2023年9月14日

妻子的亚运情结

"中国新时代,杭州新亚运"。随着时间滴答 滴答地走动,万众瞩目、人们翘首以盼的杭州第 19届亚运会,已经进入倒计时啦。碧空万里,心情豪迈,"办好一个会,提升一座城"的誓言铿锵有 力。矢志奋斗中,城市生活的各个方面几乎都在 静悄悄地变化,一切都将是灿烂的开始。有句成 语叫触景生情。不瞒你说,我那一向热衷于体育 活动的妻子,沐浴着亚运之光,其面貌变化确实 是蛮大的。

花香鸟语洋溢的清早,家门"吱嘎"一声,肩背木柄长剑的妻子一阵风似地出去了。睡意蒙眬 的我,惊醒后顺手看了一下表,指针显示为凌晨5 时。除大风暴雨外,她天天去文化公园锻炼身体, 已经有个把月了。不用分说,作为丈夫的我心里 比谁都清楚:这显然是妻子心里蕴藏的亚运情结 具体显露。不用细说,家中整理内务,打扫卫生, 准备早餐的任务自然落到了我的身上。

我的妻子是岱山人民医院的主管护师。她长 年累月地上日夜班,整天紧张忙碌,业余时间要 养孩子做家务,往昔没有时间和心思去参加外面 的各项体育运动。提到亚运会,最先关注的就是 1990年在首都北京举行的第11届亚运会

北京亚运会,共有36个国家和地区的5200名 运动员参加27个比赛项目和2个表演项目的角 逐,经过半个月的激烈竞赛,亚洲运动员创下一 连串辉煌的纪录。中国健儿和各路健儿一起,刷 新42项亚细亚纪录和98项亚运会纪录,打破4项 世界纪录,超6项、平5项世界纪录。中国选手喜获 大丰收,金牌和奖牌总数均居第一,即:得金牌 183枚、银牌107枚、铜牌51枚,总计341枚。其间,一

曲《亚洲雄风》席卷全国,成为传唱经典。当时,妻 子下班回家立马就打开电视津津有味地观看比 赛。做饭时,跑来跑去地看,吃饭时端着饭碗看;已 到深更子夜还在看。每一场酣畅淋漓的体育比赛, 都会让她的心情久久不能平静。"我们亚洲,山 是高昂的头;我们亚洲,河像热血流……"这 首脍炙人口的歌,充满愉悦的她时不时地独自 哼唱。出差从北京带回的心仪礼物——亚运会 吉祥物"盼盼",她一定要摆放在客厅间显眼位 置。真乃奇妙,这种猜测不透的亚运情结一直时 隐时现地萦绕于妻子的心灵。

悠悠岁月情,淡淡流年香。北京亚运会之后。 妻子因年龄大了不适合上夜班,她这才起步晨锻 炼。那是仲春的一天早上,妻子去高亭农贸菜市 场买菜,忽然发现诸多女同胞正聚在经贸局老 院子内打太极拳,顿时被她们这一招一式的动 作吸引住了,情不自禁地靠近观看。在场指导打 拳的刘老师见她双眼炯炯地盯着,就悄悄地来 到她面前,亲切地问:"你想打拳吗?""我——我 不会打呀。"妻子含羞轻声地摇头回答。"学嘛, 过来吧!我教你几下。"谁知性格开朗的刘老师 一把将她拉到一边,马上着手教了几个最基础 的动作。妻子心动,便专心致志地学了起来,结 果忘了买菜。

按照约定的时间,次日妻子起得特早,想好一 定得动真格拜师学拳。起初是练习太极拳,学会 后大家还一起几次兴致勃勃地参加了市里组织 的大型文体活动表演呢。后来发展练习木兰拳, 继后发展练习太极剑。为了准确掌握这些拳、剑 的动作要领,妻子专门托人从上海买来《木兰拳》

书和VCD等, 充分利用空余时间边听边看边学,发 现自己天天有进步时,心里感到非常高兴。妻子 说:"不管是夏天还是冬天,每天(次)晨练回来, 浑身出汗,痛痛快快地洗个澡,心里总是美美的, 感觉真的特别好!

一年四季,春夏秋冬,妻子坚持不懈地勤学苦练,数年后较熟练掌握了太极"二十四式""四十二式""四十八式"和"八十八式"拳术和"杨式五 十六式"太极剑,以及木兰拳等一系列套路和各 种动作要领,而且还多次应邀参加县里文化体育 活动演出,还在县第七届运动会比赛获奖。一路 走来,回味隽永,她感叹地说:"是拼搏,坚持,信 念——北京亚运精神激励了我!原来对这些拳、 剑术一窍不通,通过年长日久的晨练,从而使自 己这只笨鸟在群众体育的碧海蓝天广阔空间自 由地翱翔!

总有千般柔情,万般不舍。退休后,坚韧、乐 观、真诚、温顺、善良的妻子来到甬城养孩子(孙 子和孙女),惋惜多年没能参加晨炼,但不妨碍那 份特有的情结脉脉跳动。清晰记得,那是2015年9 月16日晚上,蓦然看到电视里播出第19届亚运会 将在杭州举办的新闻时,全家兴奋,妻子主动斟 酒,举杯共庆同饮。日子水一样淌过,杭州亚运会 的脚步越走越近,当获悉杭州亚运会吉祥物组合 为"江南忆",3个吉祥物其中有个名叫"宸宸"时, 妻子笑得合不拢嘴:"阿拉孙女的名字也叫宸宸 呀!"相同的名字,真是有缘恰巧喜相逢。这次她 毅然决然重新晨练,一来亚运春风吹拂;二来孩 子都已上学;三来让美留驻,而最硬核的是她那 搁在心里的亚运情结能够敞亮释放。

亚运之光

(组诗)

关于杭州

古代不用什么名片 而杭州早把 "上有天堂,下有苏杭" 这绝妙的广告词 在春风中向全世界播散

这比印在纸上的名片 更管用呵 一直印在人们的梦想里

天下有一个杭州 杭州有一个西湖 谁不把走杭州赏西湖 当作人生的一个心愿

我们把到杭州看亚运比赛 当作一个心愿

我的心中有一团火

六月的太阳 我想象那是圣火在燃烧

绚丽的朝霞 我知道那是圣火在舞蹈

圣火一步一步地靠近我 每一步都是那么的热烈和执着 每一步都带着掌声和微笑 甚至坐在沙滩上 我都可以听见圣火走过的声音

其实我一点都不孤单 我等待着圣火 我心里燃烧着一团火 那火很坚定 那火很美丽

没有人知道我在想什么 我的心中只有火

那束采自良渚古城 那束文明之光点燃的亚运圣火

九月的献诗

年年都有一个九月 今年的九月与往年不同 九月的天空格外湛蓝 连每一朵白云 都像洗过一样干净 即使有几场雨 那也是随心的喜雨呀 天上的雨和地上的水汇合交融

年年都有一个九月 今年的九月与往年不同 亚运会将在杭州开幕 九月的西湖格外美 就连那远处的微风 也透着几分清爽和激动

今年的九月与往年不同 在九月的天空下 比所有的诗行都多情 那一盏盏路灯像星星 点亮了村、点亮了乡、点亮了城 亚运圣火已燃烧在胸中 千万颗心跳荡在九月里 千万张笑脸沉浸在九月里

舟山的风很大

窃伶,多年未见你,那个时候,你矫健的身姿 出现在校园,像一只欢快的小母鹿,一头撞进了 我的怀里。

我看到那几个高中男生张开的嘴巴,还有口 香糖一样黏的眼睛,我就哈哈哈地笑了起来,比 我自己得了长跑冠军还要开心。那个时候,你把 手掌支在两个膝盖上面,不停地哈着气,亮晶晶 的汗珠从你被风吹得乱七八糟的头发尖上跳下 来,你看着我笑了笑,然后豪情满怀地说了一声, 好风凭借力!

窃伶,其实我想说的是舟山的风。

风从海面上风尘仆仆地赶过来,吹拂你雪白 的裙裾。你其实是不太爱穿裙子的,记忆中的你 几乎永远是一身运动装打扮。我看着你坐公交车 从沈家门过来,好像一朵迎风的水仙。我们手拉 着手走向盛家塘新村,2002年的风把地上的几张 棒冰纸像蝴蝶一样吹起来,我们不说话,手心里 全都是汗。家里的门敞开着,好让我们和风一起 无拘无束地进入。我爸还没下班回来,我妈在厨 房里热情洋溢地为你蒸螃蟹。我打开电视机,调 到中央电视台,和你一起等待韩国釜山亚运会的 开幕式。每个人都在等待一场体育的盛会,你也 激动万分,我微笑地看着你,因为你就是我青春 的一场盛会。

你热爱运动,跑步、篮球、游泳随手就来。我 惊叹于你不知疲倦的体能,又对运动赋予你健康 美丽的线条产生了不自知的迷恋。是的,我深深 地迷恋着你。我看着风热烈地张开双臂拥抱你, 亲吻你,我就舔了舔嘴唇,轻轻地说,要不要去海 边吹吹风?我们并肩走在一条海堤上面,风在我 们的头发上跳舞,你听见你叹了一口气,然后说, 我其实想当一名运动员,有一天你会在电视上看 到我的。我愣了一下,说,那我要去现场为你加油 的。你笑了,最后说,海边的风可真大呀。

其实,我只想说说舟山的风而已

窃伶,万万没有想到,这座岛城很快就没有 了你的消息。我只依稀听到,你搬家了,去了一座 向北的城市。又过去了一些年,我工作了,依然没 有你的讯息。我妈蒸螃蟹的时候,又念叨起你了, 然后她让我下楼去买蘸螃蟹吃的陈醋。我走到德 行桥边的一爿小店,看到一群老少爷们儿像探出 头的鹅群一样,围住店里的那台小电视机。我看 到屏幕上在放2014年仁川亚运会男子4×100米 混合泳接力决赛, 当时日本选手领先了中国选 手。我站在愤愤不平的人群中,忍不住握紧了拳 头。后来中国队最后一棒反超日本选手赢得冠

军。全场欢呼,小店门口洋溢出无比欢乐的气氛。 我一身松快地走在风中,想你是不是也在另一台 电视机上看到了这幕激动人心的场景,或者你根 本就在比赛现场也说不定。这样想着,我就把买 醋的事完全抛到了脑后。

真的,我只是想说说舟山的风。海风而已。 窃伶,这些年我慢慢喜欢上了你喜欢的那些 体育运动。下班以后,我经常会沿着海边的塑胶 跑道慢跑五公里,风高高地吹起我额前的头发, 让我不禁想起风中的你。对了,我还报名学习了 游泳,教练说我现在可以去参加单位组织的游泳 比赛了,状态好的话也可能拿到前三名。我还在 手机上津津有味地刷女子跨栏比赛的短视频,我 知道了又美又飒的吴艳妮、00后姑娘夏思凝,她 们初出茅庐而富有活力,倔强坚韧,像极了我们 的青春,青春的你。我想你一定晓得的。

杭州亚运会就要开幕了,我那六岁的女儿 指着公园广告牌上的那三个吉祥物,认真地 告诉我说,那是宸宸、这是莲莲,还有琮琮。 女儿说完,我看到一阵风从我初识你的那个 夏天飞奔而来,其实我想说的是,舟山的风 可真大呵, 那就让我们迎着风去追逐梦想, 各自努力。

那一年,北京亚运圣火在渔港传递

时光的背影如此悠悠,往日的岁月又上心 头。随着杭州亚运会日期临近,33年前的北京亚 运会火炬在沈家门渔港传递的情景似电影一幕 幕又呈现在眼前。

北京亚运会火炬传递活动,是历时一个月的 "亚运之光"火炬接力,遍及全国30个省、自治区 和直辖市,行程18万多公里,参加者达1.7亿人。

是年9月5日,圣火传递到东海渔港沈家门。 原普陀区体委副主任刘全国(已经退休)是当时 亚运火炬传递活动组织者和现场指挥者之一,回 忆起当时的盛况,至今他仍非常激动:"今生今世 不会忘记,亚运火炬在眼前燃烧着奔跑,心似繁 花也有星辰大海。

火炬传递是从沈家门西边的墩头码头到东 边的荷外半升洞,当天晚上,5万多男女老少早 早汇集在沈家门沿港两岸,十里渔港,霓虹闪 烁,灯火辉煌,各种彩色旗帜迎风招展,鲜红的 国旗格外耀眼,人们敲锣打鼓,一片沸腾,比过 年过节还要热闹。渔港内船桅林立,鞭炮声一阵 接着一阵,此起彼伏,2万多渔民站立在船头,观 看接力活动。其中20多位台湾渔民高举"亚运之 光,台湾渔民欢迎您"的横幅,迎送亚运圣火经 过渔港

当年,舟山跨海大桥还没建成,学校还组织 了一批小学生赶到了鸭蛋山码头迎接北京亚运 会火炬的到来。因此也可以说,当年的亚运火炬

是"摆渡"到沈家门渔港的。有学生回忆,那天夜 晚,大街小巷响着亚运会主题曲《亚洲雄风》,渔 港灯火通明如同白昼。

有人参加过表演方阵,说自己是当年腰鼓表 演队的队员之一,"咚锵、咚锵、咚咚锵",使劲地 扭着身子敲打着腰鼓,跟随着亚运火炬手的脚 步,敲了沿港一路,敲得山也欢水也乐。虽然汗流 满面,腰酸手肩疼,但是能成为参与者和见证者 也是深感自豪……

现在,沈家门渔港各行各业的人们,终于迎 来了杭州第19届亚运会的圣火。

时光不语,寂静成花;岁月静好,缱绻成诗。 愿所有的美好和期待都能如约而至。

